

市二院中医科：

发挥中医特色 打造综合医院中医诊疗品牌

□本报记者 娄刚

在新冠肺炎疫情防控中,中医药发挥了独特的优势,特别是在控制患者发热、咳嗽症状等方面疗效显著,令人刮目相看。那么在平时,中医药还有哪些优异表现呢?5月27日,记者走进“全国综合医院中医药工作示范单位”市二院中医科,了解他们在中医药方面的广泛实践和成功经验。

研习经典 方出有名

据该科主任王延宾介绍,作为医院的中医专科,该科首先做到准确定位,扬长避短,发挥中医特色。中医特色最根本地体现在遵循中医药理论体系,熟研经典,丰富实践经验,在临床中充分运用中医理、法、方、药基础理论,通过中医望、闻、问、切四诊,准确辨证,多用经方,也就是中医最经典的药方,如《黄帝内经》《伤寒杂论》里的方剂。为了实现“方出有名”,他们经常研习经典,熟背方剂,结合患者病情精当用药。在临床及门诊诊疗中,他们充分运用中医理论和技术方法,以继承、发掘、整理、提高祖国医学为宗旨,立足为患者提供便捷高效的诊疗服务,努力减轻患者的就医负担。

由于他们卓有成效的工作,2010年,市二院被授予“全国综合医院中医药工作示范单位”,是全市唯一一家;2016年经复核,市二院再获此项荣誉。

据王延宾介绍,该科的传统特色项目有中药、针灸、艾灸、穴位注射、穴位贴敷、耳穴压豆、中药塌渍、中药灌肠等,并在传承的基础上创新发展,运用现代医学工具及科学技术,大力开展无痛针灸、揶针、中医穴位透药治疗,在慢性病、虚弱性疾病以及疼痛、中风后遗症等方面取得了很好的疗效。“我们也会使用现代医学工具如各种检测设备,它能很直观地反映患者的病情,我们的治疗依据数据会更有效。”王延宾说,他们还在全市率先使用了揶针,“揶针的技术源自日本,像图钉一样按在穴位上,病人可以自己按摩,持久地发挥作用,可以达到传统针灸的效果,



王延宾查房时为病人号脉 闫一博摄

且极大地改善了传统针灸的舒适性、可普及性。”

中西医协作 拓宽用武之地

综合性医院中医医生大多没有明确的分科,而患者病种复杂,各个系统的疾病都有,因此中医科的大夫基本上都是大内科医生,市二院中医科在此前提下,鼓励医生们再选择某一领域,某一优势病种作为自身的研究和发展方向,同时根据医院的整体需求,寻找中西医结合的切入点。比如,中医大夫在打下良好的内科基础上,可选择一些中医治疗相对有优势的病种如肿瘤、风湿、中风后遗症、肝病、胃病以及亚健康等,作为自己的专科发展,充分发挥中医的特色,与西医形成互补,促进医院的全面发展。

前段时间,一位50多岁的男性带状疱疹患者慕名来到该科求治,之前他已经跑了多所医院,因拒绝有创治疗,所以大都对他

的神经疼痛没办法,患者服用镇痛药已经达到中等强度还是不见效。王延宾对他进行了针灸、揶针治疗,又给他开了几服中药,两个星期后患者的疼痛基本消失,继而出院。

“特别是对一些晚期肿瘤患者,中医药治疗在减轻疼痛、延长寿命、提高生活质量方面有很好的效果。”王延宾说,比如高龄胆管癌患者,无法承受手术创伤及放、化疗,经过中医益气扶正、健脾和胃,有效缓解了黄疸、腹痛、不能饮食等情况,大大提高了患者的生存率。

提高诊治水平,人才是关键。该科非常重视中医药人才的培养,特别注重培养高质量的中西医结合人才。对新分配来的中医院校毕业生,该科要求他们与西医院

校毕业生一样进行中医规范化培训,轮转全院各科室半年以上,以熟练掌握各种常见病、多发病的西医诊疗措施和各种危重症、急症的抢救措施,为今后的中西医结合治疗打下基础。他们还派医生到省级以上医院如河南中医药大学一附院、上海中医药大学附属医院、河南省中医院、河南省人民医院等学习进修,或参加一些全国性的中医学学术研讨会,以开阔视野,提高业务水平。

王延宾说:“中西医协作可以发挥两种医学的优势,取长补短,提高临床疗效。”他们建立了中医与其他临床科室会诊、转诊协作机制,通过合作,将中医药服务拓展到院各临床科室,使患者在接受西医治疗的同时也能享受到安全、有效、及时、方便的中医药服务。

一位糖尿病合并神经性膀胱的患者,带着尿管,生活非常不便,他们以“温阳化气利水”立论,使用中药、艾灸、揶针等办法,不到一周就使患者拔掉了尿管。

“许多重症胰腺炎伴有肠梗阻的患者,单纯西医灌肠治疗效果欠佳,我们从‘腹以通为顺’的理论出发,通过中药行气化浊、通腑泄热的方法,大大缓解了病人的痛苦,缩短了住院时间。”王延宾说,通过中西医协同治疗,在传播中医治疗的同时,也拓展了中医发展的道路。

治未病是中医的一大优势,该科积极传播未病先防、既病防变、瘥后防复的中医理念,积极开展中医预防保健、养生康复,举办中医养生讲座,开展三伏贴、三九贴、冬病夏治、冬病冬治活动,努力使中医药惠及患者和周边百姓。



市中医医院儿科康复病区：为残障患儿撑起一片蓝天

昨天,在市中医医院儿科感统训练室里,一群孩子和家长们围坐在长桌周围上手工课。在康复治疗师的引导下,孩子们为手中的纸盘子涂色。这些孩子表面上看和普通孩子没什么两样,但你和他们交流时,就会察觉出异样——他们是一群孤独症或者智力低下的儿童。

孤独症儿童在这里开口说话

来自宝丰的林女士陪着4岁的女儿坐在其中,她的女儿是一名孤独症儿童。近一个月来,她每天陪女儿在这里上课。“孩子原来会喊人,3岁时却连妈都不喊了,喊她也没反应,后来在省儿童医院被确诊为非典型孤独症。”曹女士说,“听说市二院这里能治疗孤独症,我们就来了。治疗3周左右,孩子就开口说话,会喊爸妈了。”曹女士说,“医生说孩子恢复正常交流的希望非常大。我们很有信心,要坚持下去,让孩子早日回归正常生活。”

刘女士的儿子5岁5个月了,也是典型的孤独症,在这里治疗一年多多了。刘女士说:“我们4岁才开始接受治疗,虽然医生说错过了最佳的治疗时机,不过孩子的进步还是挺大的,之前一点不会说,现在会说简单的话,认知和理解能力也有了较大提高。”

康复训练室里配有许多用于感统训练的教具,孩子们下课后开心地玩耍起来。在心理治疗室和言语训练室里,几位康复治疗师手拿积木、拼图等教具,为几个孩子进行一对一的训练。

该院儿科副主任郝新征说,孤独症又叫自闭症,是广泛性发育障碍的代表性疾病,主

要特征是不同程度的人际交往障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板,一般在3岁以前就会表现出来。但在临床治疗中发现,这类患儿在婴儿期就已经存在社交障碍,但家长往往缺乏对疾病的认识,容易误认为是性格问题,从而延误诊断和治疗。

“3岁前是对孤独症儿童进行干预的最佳时机,因此早期识别孤独症非常重要。”郝新征说,如果婴儿3个月时逗他没有反应,6个月时还不会笑,1岁时不会咿呀学语,表情呆滞,喊他也没有反应,家长就要特别注意,应尽早带孩子到专业医疗机构进行检查评估。

脑瘫及智障患儿康复训练的园地

市中医医院儿科是国家级中医临床重点专科,目前设有儿童康复病区,是市残联定点残疾儿童康复机构,也是市区唯一一家孤独症康复医疗机构。该科开展有专业的孤独症儿童评估及行为干预项目,擅长对孤独症儿童进行认知、言语、心理等方面的治疗,配合一些中医推拿、针灸辅助治疗,效果良好。同时,儿科康复病区擅长对脑瘫患儿、智力障碍儿童及遗传代谢病等疾病的治疗,在肢体及智力康复训练方面有丰富的经验。

据了解,该院儿科康复病区是目前我市最大、设施最完善、中西医结合的儿童康复中心。病区设有开放床位150张,设有康复室、针灸室、熏蒸室、蜡疗室、理疗室、言语训练室、水浴室等,常年接诊患儿1000余人次,尤其是在小儿脑瘫治疗中,大量运用中医中药疗法,既减轻病人负担,又缩短了病程,广受家长好评。(李莹)

市中医医院“治未病”预防保健体检中心：“治未病”中医体检让亚健康“显形”

做了全面体检,指标都正常但身体感觉“不舒服”,这是很多人的状态。近年来,随着工作和生活节奏的改变,亚健康人群越来越多。在平顶山市中医医院“治未病”预防保健体检中心体检的市民中,70%至80%人群处于亚健康状态。通过“治未病”中医体检,亚健康问题最终得以“显形”,让后续调理和治疗有据可依。“治未病”成了不少亚健康人群的新选择。

“治未病”中医体检辨明亚健康问题

王先生家住我市新华区,年过半百的他是个运动达人,曾是单位乒乓球队的主力。可近一年来,他整日感觉浑身乏力,特别是早上起来肌肉僵硬。半个月前,他体检后发现各项指标正常,但身体不适感一直存在,常精神不振、快怏不乐。在朋友的建议下,他找到市中医医院“治未病”预防保健体检中心查找原因。

在副主任中医师李宏军的接诊指导下,王先生接受了中医四诊合参诊断(望、闻、问、切及综合分析),辨明体质;又经中医经络诊断,对身体十二经络进行了体检。诊断结果显示他体质偏向气郁、气虚、脾经阳虚。李宏军对他的情况进行了综合评估并开出药方。

“第一次接受中医体检,感觉很特别!”体检后王先生很惊喜,他说,以前体检时做得最多的就是抽血、做影像检查,很多指标看不懂,体检也很流程化;而中医体检是面对面诊断,医生把手搭过来号脉时,顿时能感受到祖国医学的温暖和魅力。

中药调理两周左右,王先生感到精神焕发,乏力感一扫而空。

李宏军介绍,中医体检擅长的就是查出身体亚健康问题,通过中医四诊合参诊断、体质辨识、经络检测等方式诊断病因,再通过调整阴阳平衡的方法进行调理治疗,让人体自愈能力增强,自然地消灭疾病。在亚健康高发背景下,中医体检弥补了西医体检的“盲点”,能看出很多功能性的问题,如:疲乏、容易感冒、睡眠不好、脸色暗淡等。这些问题通过普通体检看不出,数据指标没有太大变化,但在中医看来,人的身体机能已经到了需要养护的阶段。

致力于治未病预防保健

经该中心李伟丽主任介绍,市中医医院“治未病”预防保健体检中心成立于2007年,获得河南省中医管理局正式批复。该中心成立13年来,通过打造中西医结合体检模式,形成了“人无我有,人有我优”的专业体检体系。中西医结合的体检方式将健康、疾病以及亚健康状态分门别类进行检查诊断,彻底解决了亚健康人群的体检难题。

在体检后,“治未病”预防保健体检中心将西医检查结果和中医体检结果综合比较,细化健康类型,对于需要健康干预的人群,制订出个性化健康指导,包括饮食、起居、运动等养生调理方案,同时配合针刺、艾灸、熏洗、刮痧、磁疗、拔罐、穴位贴敷等特色疗法,满足亚健康人群的养生调理需求。(李莹)